
Вариант № 18420

1 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) впечатления, убеждения, ощущения 2) представления, интересы, суждения 3) установки, представления, ощущения

4) интересы, установки, убеждения

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирования рынка:
1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Различия между людьми, обусловленные их физиологическими и психическими особенностями, называются:
1) культурная унификация; 2) этническая идентификация; 3) естественная дифференциация;

4) социальная стратификация.

4.  К малой социальной группе относятся(-ится):
1) пенсионеры 2) экипаж самолета 3) болельщики футбольного клуба 4) коллектив крупной школы

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему технологического уклада.
1) Основой развития процесса урбанизации является высокий удельный вес сельского хозяйства во всем общественном произ-
водстве.

2) Для индустриального общества характерна иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью.
3) В постиндустриальном обществе экономику, основанную на производстве товаров, сменяет экономика услуг.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества.

6.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) государственном регулировании экономики 2) приватизации большей части государственной собственности

3) свободном рыночном ценообразовании 4) саморегулировании экономических процессов

7.  Форма общения, которая используется в уставных отношениях между военнослужащими, отдающими и исполняющими при-
казы, называется:

1) манипулятивное общение 2) диалогическое общение 3) креативное общение 4) императивное общение

8.  В Древнем Риме слово «культура» обозначало:
1) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

2) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека;
3) совокупность результатов человеческой деятельности;

4) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;
5) средство возвышения человека, совершенствования духовной жизни и нравственности.

9.  Сторонники культурно исторического подхода к изучению общества полагали, что в основе общественной жизни лежит(-ат):
1) реальная материальная жизнь людей 2) господствующий тип производства 3) геоклиматические условия жизни

4) моральные, эстетические и другие духовные ценности

10.  Специфика искусства состоит в том, что оно:
1) в качестве основы имеет представления о потустороннем мире 2) является внутренним регулятором поведения человека

3) выражает представления о мире в виде художественных образов
4) вырабатывает систему понятий, с помощью которых объясняются основы мироздания

11.  По характеру мотивации самодеятельность молодежных групп, которая базируется на наиболее примитивных представле-
ниях о человеческих ценностях, называется:

1) эпатажная 2) агрессивная 3) альтернативная 4) конструктивная

12.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) получением власти по наследству 2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) получением власти в условиях соревновательности и открытости
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13.  Экономист уволился и ищет работу с более высокой зарплатой. Данный пример является:
1) структурной безработицей 2) циклической безработицей 3) фрикционной безработицей

4) сезонной безработицей 5) активной безработицей

14.  В Конституции Республики Беларусь:
1) даны определения всех отраслей права; 2) провозглашены права и обязанности юридических и физических лиц;

3) определяется социальная структура общества;
4) закреплен статус личности и механизм осуществления государственной власти.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

16.  В Республике Беларусь государственное регулирование и управление в сфере архивного дела и делопроизводства осуществ-
ляет:

1) Конституционный Суд; 2) Государственный пограничный комитет; 3) милиция;
4) Государственный таможенный комитет; 5) Министерство юстиции.

17.  Устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязан
ностей и ответственности, основанная на признании и уважении достоинства, основных прав и свобод человека,  — это _____.

18.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Философская категория, которая обозначает объективную реальность (окружающий мир, действительность, природу), су-
ществующую независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с тем осязаемую, доступную человеческому познанию,    — это
______.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более выгодные условия производства и
сбыта, источники сырья с целью получения более высокой прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

22.  Форма правления, при которой власть принадлежит одному лицу и передается по наследству, называется ________.

23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной деятельности при использовании ме-
ханизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффективно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция
рынка.

25.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

26.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяйством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизненных благ, необходимых для удо-

влетворения потребностей,  — это ______.

27.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организация:
1)  религиозные мифы;
2)  религиозное поведение;
3)  религиозное учебное заведение;
4)  народные религиозные приметы;
5)  группа верующих.

28.  Определите два характерных признака демократического устройства современного общества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология

29.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь людей
2)  способствовать процессам интеграции культур
3)  различать значимое и незначительное в жизни
4)  накапливать, хранить и передавать опыт

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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30.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Ялтинско-Потсдамская
Б)  Венская
В)  Вестфальская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  была создана после окончания Тридцатилетней войны, в основе лежало взаимодействие суверенных равноправных го-
сударств
2)  сложилась после наполеоновских войн и основывалась на балансе сил между крупными европейскими державами —
Россией, Австрией, Пруссией, Францией, Великобританией
3)  существовала между двумя мировыми войнами, имела антигерманскую направленность
4)  создана после Второй мировой войны, отличалась ведущей ролью в системе двух сверхдержав — СССР и США

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

31.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от более раннего этапа к более поздне-
му):
 

1)  попытка разрешить проблемную ситуацию путем убеждений, разъяснений и просьб;
2)  наличие неосознанного противоречия между людьми;
3)  осознание проблемной ситуации.

32.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в период брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

33.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической безопасности,в Республике Бела-
русь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)  улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до пороговых значений развитых стран.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня должен быть не менее А)______
минут и не более Б)_______. К основным правам работника в Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой период, в течение которого работ-
ник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудо-
вые обязанности. Перерыв в течение рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным обя-
занностям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочиями. Так, Всебелорусское на-
родное собрание  — это А) ______ Республики Беларусь, определяющий стратегические направления развития общества и государ-
ства, обеспечивающий незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Исполни-
тельную власть в Республике Беларусь осуществляют Б) ______ и местные органы исполнительной власти. Основная задача испол-
нительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочиями. Так, к полномочиям выс-
шего представительного органа народовластия Республики Беларусь    — Всебелорусского народного собрания    — относится
А) ______. Правительство Республики Беларусь осуществляет Б) ______ власть. В Республике Беларусь Правительство носит на-
звание В) _______.
 

Слова (словосочетания):
1)  утверждение концепции национальной безопасности
2)  подписание международных договоров
3)  Совет Республики
4)  Совет Министров
5)  судебная
6)  исполнительная
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38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) нормативная
2)  население
3)  экологическая
4)  экономика
5)  сферы
6)  функции

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.


